

# 「苏超」赛场先声夺人，溯源通足前世今生，根基由先贤张謇打造 | 狼队教父——一手策动南通足球开场戏

百多年前，校园足球风行南通

20世纪初，张謇秉持“父教育母实业”的理念，在创办大生纱厂刚刚盈利的时候，就着力推动最初梦想的实现——兴办学校。1902年，张謇在南通创办了中国第一所民立师范学校——通州民立师范学校。此后的20多年中，张謇又陆续办起370所小学、6所中学和近20所大学，从幼稚园到大学，形成了连续的教育系统。与此同时，张謇陆续开办了农业学校、纺织学校、商业学校、刺绣学校和女红传习所等职业学校，还创办了盲哑学校，使百年前的南通拥有近代中国最为完备的教育体系。

有一张拍摄于百多年前的南通纺织专门学校足球队员合影的照片，完美诠释了张謇创办学校中开展足球运动的史实。画面中，身着浅色运动服的足球健将在球场草坪上亮出全队阵容，队员们身手矫健，英姿勃发，展示出那个年代南通学子良好的精神风貌。

南通纺织专门学校由张謇1913年创办于唐闸，是全国最早以纺织命名的高等院校，经过美国媒体的实地报道产生了国际影响。据报道，南通纺织专门学校建有规模较大的露天操场，并组建了专门的校足球队。早在1917年5月之前，纺校就与通师一样设立了足球会。

这只是百年前南通校园足球的一帧剪影。为改变当时积贫积弱的状况，张謇先生非常重视学校的体育教育，提出德智体三育并重的教育方针，致力于培养文武兼修、体魄健康的人才。在他的推动下，南通所有的学校都开设体育课，每个学校都建有新式操场。足球也是各所学校都设立的体育项目，南通校园足球也由此兴起，南通足球在起步阶段就由校园驱动。狼山是南通标志性景点，自古有白狼传说，南通的球队崇尚狼性精神，常以狼的形象为队徽。如此说来，一手策动南通足球开场戏的状元公张謇，称得上“狼队教父”。

南通地方文史学者介绍，南通师范（江苏省代用师范学校，简称代师）与南通中学（江苏省立第七中学，简称七中）堪称彼

6月29日，“苏超”第5轮赛事全面展开，目前三战全胜的南通队将坐镇主场南通足球训练中心海门基地，迎战来访的苏北劲旅宿迁队。

海门是教育家、实业家、清末状元张謇的故里。有人说，南通如今成为“体育之乡”“教育之乡”，获评“双重优等生”，得益于百多年前张謇先生打造“中国近代第一城”打下的厚实基础，还有人说南通足球起步早、水平高，就是张謇当年一手推动的。

一百多年前的南通人就在玩足球？让我们乘时光隧道穿越回百年前，看看张謇先生与南通足球之间究竟有着怎样的渊源。

时南通足坛的“双子星”。据报载，七中自1913年成为省立中学后，对于“足球尤为注重，每课体操必竟踢数刻”，将足球纳入体育教学体系。多年的苦练，使七中成为横扫江北校园足球的王者。据1922年《通海新报》报道，该校在一年内不仅横扫江北各校（如师、代师、英化），与江南强队（浦东中学、中国化学）交锋也不落下风。

通师（代师）将足球列为六项大课外运动项目之一，要求学生“下午课毕行之”，形成固定的训练时段。1918年12月，上海南洋中学慕名前来比赛，结果通师以2:1获胜。当时的球评认为，通师队胜在体能，可见平时训练有素。

1920年4月，南通中等以上学校组织足球队联赛，每星期举

建于1917年的上海公共体育场。

南通第一公共体育场位于城南段家坝附近，占地20亩，张謇亲自手书“公共体育场”匾额。这个体育场内设有足球场等一系列设施，每天上午9点到下午6点对外开放。“认人运动，无贫富老幼男女之分，亦无入场费”，免费开放的球场成为南通足球爱好者的乐园。百年以来，到城南的体育场约球成了几代南通人的回忆。

第一公共体育场建成开放五年以后的1922年，张謇又创办了第二公共体育场。是年适逢张謇七十寿诞，南通全县中等以上学校的师生为感谢张謇创校之功纷纷捐款作为寿礼。张謇用这些礼金托底，在城南与狼山之间的白塘庙附近建成南通第二体育场，该场占地达40亩，足以承办大型

计的球迷观战。

利用先进的场地，张謇从1919年起，主导举办南通全县中等以上学校联合运动会，亲自担任会长，并将足球列为正式项目。值得一提的是，张謇先生在远东运动会的史册里留下了闪光的印记。远东运动会是亚运会的前身，由中国、日本和菲律宾共同发起。1921年初夏，第5届远东运动会在上海举行，张謇出任了这届运动会的名誉会长。当时的中国足球队是碾压日本队的存在，曾豪取九连冠。初代球王李惠堂就是在1923年远东运动会击败日本队的比赛中崭露头角的。

追梦先贤，学霸足球“苏超”崛起

张謇先生亲手点亮的校园足球之火，历经百年依旧燃情。

在这支征战“苏超”的南通队中，有7名队员来自张謇先生创办的百年名校南通师范高等专科学校。他们来自通师的体育学院和管理学院，分别是程薛坤、薛天翼、郭凯楠、曹越涛、李光革、李董镭、张奕安。赛场上，他们用精湛的球技和坚韧的意志为球队立下赫赫战功。其中，郭凯楠已经打入2球，在射手榜上赫赫有名。

6月18日，程薛坤、郭凯楠、张奕安、薛天翼、李董镭5人返回母校参加毕业典礼，他们的顺利毕业，为探索体教融合培养高水平足球人才树立了可推广的范式。

在“苏超”南通队的阵容中，张卫、季桑楠、程鑫3名队员出自南通二中足球队。南通二中始建于1919年，最初是张謇胞兄张謇创办的私立敬孺高等小学校。南通二中具有百年多的足球文化传承，目前是全国青少年校园足球特色学校，也是全省唯一男女足均获得江苏省“省长杯”冠军的学校。

值得关注的是，就在刚刚落幕的全国青少年校园足球联赛（全国最高水平的青少年校园足球赛事，简称“校超”）比赛中，代表江苏出战的南通二中女足获得第5名，创造了江苏省参加该赛事的最好成绩。南通二中的姑娘们7场比赛进36球仅失2球，展现出新一代南通足球小将的闪亮风采。

本报记者张坚



1918年美国《新贝德福德周日标准报》报道南通纺织专门学校，照片中有足球队合影。

行一次，堪称当时的“通超”。通过联赛，精选优胜者组成南通一、二队，以备与邻县足球队比赛。

一城之内，坐拥两座公共体育场

足球运动的开展和普及，需要合格的体育场作为支撑。在这方面，张謇先生独具慧眼，为南通打造出两座设施一流的公共体育场。

早在1910年的张謇日记里，就记载了在师范学校之南购地30余亩，准备建运动场的事。1917年，由张謇与其兄张謇共同捐资建造的南通第一公共体育场正式对外开放，这是中国最早建立的两座公共体育场之一，另一座为

运动会及足球赛事。南通一城之内拥有两个公共体育场，这在当时全国1700多个县中是独一无二的。

1919年是南通足球发展的重要节点。这一年，张謇、张謇兄弟主导的南通县中等以上学校联合运动会首次将足球列为正式比赛项目，明确要求“各校出一队”参赛。开幕式当天，六校球队齐聚城南公共体育场，南通足球首次在大型综合赛事中亮相，标志着区域化竞赛体系的初步形成。为规范赛事，还从南京聘请了专业裁判。

有了足球场，南通民间的业余足球赛事也是精彩纷呈。全县民众业余足球锦标赛在公共体育场举行，每场都吸引了数以万